2017年7月3日 星期一 编辑:曹萌萌 美编:杨珣



日前,东营市首届志愿服务项目大赛落下帷幕。经过近三个月的紧张激烈角逐,最终28个志愿服务项目脱颖而出,获得大赛奖项。为了见证东营市志愿服务事业的发展,本报每周一《我志愿》版面上推出东营市首届志愿服务项目风采栏目,分享志愿服务心得,促进志愿服务项目交流。

# "消防四进"共同守护一方平安



◆项目名称 消防四进 ◆项目类别 扶贫开发与应急救援

#### ◆团队简介:

东营市消防志愿者协会,2013年10月26日,协会注册后召开成立大会,成为全国第一家以"消防志愿者协会"命名的民间社团组织。协会成立以来,先后获得了全国119消防奖先进集体、全省热心消防公益先进集体、全市优秀志愿服务组织、青年志愿服务工作先进集体等多项荣誉,被东营市民政局评委3A级社会组织,社会组织规范建设示范点。

#### ◆项目内容:

- 1,消防宣传进学校,开展消防安全教育课堂,进行消防演练,模拟火场逃生,提高学校师生面对灾难的逃生自救能力。
- 2、消防宣传进敬老院,普及了消防安全常识,使工作 人员在面对突发情况时,有效保护老人和自己,快速撤离 安全地带并迅速报警扑灭火灾。
- 3、消防宣传进社区,提高社区居民消防安全意识,使居民在面对突发情况时,有效快速撤离安全地带并迅速报警扑灭火灾。
- 4、消防宣传进农村,用通俗易懂的语言向广大群众分析火灾事故的严重危害性,讲述了常见火灾的预防、初起 扑救方法、如何正确报火警等消防安全常识。

#### ◆项目评说:

作为一项专业性的项目,已经形成了自身完善的项目体系。但是,在路演时缺少对项目实施开展的重点介绍,仅以图片的形式展示了"四进"的内容,缺乏层次性项目推进的措施介绍,有点遗憾。另外针对这类项目开展的意义,个人建议"坚持即是价值",无论服务活动如何带有监督色彩,大家根本利益是一致的——守护一方平安,防范未然。



消防四进已持续开展多年。



无偿献血志愿服务项目现场讲解。

### 项目展示得走好三步基础棋

日前,本人有幸作为评审参与到东营市首届志愿服务项目大赛工作中,见证了初赛中29个志愿服务项目从数百个项目中脱颖而出,也欣赏到了决赛路演时优秀的志愿服务项目"棋手"奉献的一盘精彩对弈。关爱留守儿童、关爱空巢老人、保护环境、医疗导诊……大家的无私奉献令人钦佩,但路演时的遗憾也是让人扼腕叹息。做好项目3分钟展示,个人建议还得下好三步棋。

第一步,选择好的舞台展现形 式。有人会打趣地说,这还用说么? 可这样的常识认识却在路演环节 中已变成了一个出奇制胜的法宝。 胜利三十四中学"星星火炬"志愿 服务队做"小手拉大手·共筑碧水 蓝天"环保志愿行的路演,当3分钟 的结束提示音响起时,无一人去打 断反而鼓励其继续讲解至结束。这 也成为当天所有路演项目唯一的 延时项目,为何?因为两个小朋友 仪态端庄,抑扬顿挫脱稿讲解项 目,配合也是巧尽心思,诚心如此 又何忍打断!同样占尽路演现场加 分的项目,有东营市演讲与口才协 会和东营区青年志愿者协会。前者 赢在语言表达的优势,后者项目呈 现的PPT让人眼前惊艳。

第二步,做足台前准备,甚至 设计"小动作"。3分钟的路演让一 些项目在展示过程中戛然而止,因 为时间不够了。总结来看,超时缘 由往往就是把时间透支在基础介 绍上了,这些内容能不能通过其他 方式来替代?红柽柳团队在展示 益路同行"爱心导诊项目时就提 供了一个参考。由于平日开展的项 目都在东营市志愿服务网上有公 示,团队负责人便把这些公示的资 料整理成册,并附上团队介绍的宣 传册提前备给评委,这样在开始路 宿前评季就了解一些基本情况,更 重要的是确认了该项目坚持不懈 的执行,这样不仅在3分钟展示环 节节省时间去介绍基本情况,而且 给评委传递出足够的自信-的项目实施都是公开透明的,册子 的厚度就是我们的经年累月的积 累"。这无疑让评审打高分也会更 有底气。

第三步,项目意义与实施讲解做好平衡。每一个进入决赛路演环节的项目都是优秀的,都有自身足够的底气和才气。但是在展现时,如何利用有限的3分钟,做出精彩的讲解呢?以"光明零距离"志愿服务来发 动业主参与小区管理,推进小区居民自治。实践也证明了这一项目解决了这个老旧小区的问题,但项目所涉猎的范围针对性特别强,所以这个项目的意义在背景交代时就尤为重要,得让大家明白你为何这么做,这么做的意义及重要性。同样胜利油田中心医院的"糖友俱乐部"项

目也一样,健康的人是难以意识到 这样的项目对糖尿病患者的帮助, 专业性的项目可花时间做透意义的 讲解。而像关爱老人这类项目,如果 花时间去讲意义就是浪费时间。像 "爱之语·老人心灵呵护"项目内容 准备很充分,PPT制作也是很精致, 但是把时间去列举眼前社会老人问 题,强调怎样科学系统去关爱老人, 却在如何关爱老人,项目如何常年 执行下来的内容上寥寥数语带过, 就是有点可惜了。

有人说,本身就是献爱心的活 动,现在大家一起来交流至于做那 么多"表面文章"么?且不说观点正 确与否,但是既然参加比赛,总得 较出个子丑寅卯出来吧。那么评委 现场的打分评判在考校项目内容 同时,又如何不去在意项目呈现的 形式和效果呢?当初,"寻访抗战老 兵"夺回全国青年志愿服务项目大 赛银奖后,大家欢欣鼓舞,可最后 总结错失金奖的缘由,问题就出在 了展现形式上了。当我们从事志愿 服务活动时,聚力各方力量做好实 施,组织形式越简单、越方便志愿 者越好。可进入项目比赛后,谁又 会去说看望孤寡老人比种下一棵 树更有价值?志愿服务项目本就不 是比较谁奉献的多与少,而是看谁 做的不错的同时又说的好,不然项 目大赛何以一直以交流为目的。

(余俊)





杨志财。

当你在帮助他人之时,当你传递爱心之时,你就是最美的风景。本栏目作为志愿者自我风采展示的平台,现向广大志愿者征集自己的志愿服务故事和心得,并附上一张个人美美的"马甲照",这里就是你的舞台! 投稿邮箱:26937894@qq.com

## 一件小事里的重情重义

老杨666,实名杨志财。多么好听的名字,既有财气,更有志向,在为有者来,那份财气是他用自己的劳力创造的生活,那份志向就是为他人无私奉献的服务理念,为他人提供无私帮助的善心,为他人幸福快乐无私付出的积极行动。

2017年5月6日,老杨大帝服子的一个人。 2017年5月6日,老杨大帝服子的后日,老杨分的日子的人。 对对于在5月6日,老杨分的人。 对对于在5月的运行,这对清凉的。 对对了上到中病于院的。 时间的一个人。 一个人。 他被呼及一个人。 一个人。 他把用于出租的作解平 住的房间。当进到海平房间的时 候,海平和她的妈妈都有些惊诧, 但是看到了他身着的东营义工的 红马甲,她们就被他的行动所深 深地感动了。经过了解,当天海平 调了房间,旁边有了空床可临时 借宿,但是海平一家人还是对老 杨哥表示了深深地感谢。此时的 老杨和海平一家人愉快地聊起了 家常,虽然只是第一次相见,但是 宛如认识许久一般。由于有导诊 的任务,老杨要准备下去了,临走 他拿出了身上仅剩余的一百多块 钱,海平一家人内心里充满了感 动,充满了感谢,那份感激之情溢 于言表,她们目送着老杨离开病 房,眼中留下的是老杨坚毅的步 伐和远去的背影。

事后,当问起老杨这件事的 时候,他只是淡淡地说了一句: "海平这个孩子是个好孩子,遇到 这么不幸的事情心里真的很疼, 我能做的可能就这么多了,真心 希望她能快快地好起来"。这是多 么朴实的一句话,但在我们看来 这是多么真挚的一份感情,真的 是一份沉甸甸的爱啊,那份大爱, 那份真情,将会永远留在我们每一 个人的记忆中。当我们问起吴海平 这件事的时候,海平给我们的回答 是:这次住院让我感受到了与以前 住院不一样的感觉,我能感受到的 是义工给予我的一份深深的爱,这 份爱我会倍加珍惜,我会把这份爱 牢牢地记在心里,你们东营义工都 是好人,我能遇到你们是我们一家 人的福气,我会从心里为关心爱护 我的每一个义工朋友们祈福,你们 东营义工也是我的亲人,我的家 人,谢谢你们。